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Teilaufgabe 1.0

Einem Eishockey-Trainer stehen insgesamt 15 Spieler zur Verfiigung, wobei es sich um zwolf
Feldspieler und drei Torhlter handelt.

Teilaufgabe 1.1 (2 BE)

Vor Spielbeginn laufen alle 15 Spieler hintereinander in die Arena ein. Ermitteln Sie, wie viele ver-
schieden Reihenfolgen es daflir gibt, wenn der Spielfiihrer als Letzter das Eis betritt.

14 Spieler, 1 Spielflhrer: 14!.1 = 87178291200

Teilaufgabe 1.2 (2 BE)

Bestimmen Sie, wieviele Moglichkeiten der Trainer fur die Anfangsaufstellung hat, wenn zu Beginn
vier Feldspieler und ein Torhiter auf dem Eis stehen.

12 3
vier aus 12 Feldspielern, einer aus drei Torhltern: ( j( j = 495.3 = 1485
4 1
Nebenrechnungen:
combin(12,4) = 495 combin(3,1) =3

Teilaufgabe 2.0

ErfahrungsgemaR wehrt der Stammtorhtiter 95% aller Torschiisse ab. Ein nicht abgewehrter Tor-
schuss fuhrt immer zu einem Tor.

Teilaufgabe 2.1 (6 BE)

In einem Spiel werden auf das Tor dieser Mannschaft 50 Torschiisse abgegeben.
Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, dass der Stammtorhiter
a) genau 47 der Torschisse abwehrt.

b) mindestens einen Torschuss, aber hdchstens vier Torschiisse nicht abwehren kann.
c) die ersten 20 und insgesamt 47 Torschlsse abwehrt.

Pa = P(X=47) P = dbinom (47,50, 0.95) = 0.21987
4
P(B)=P(1<X<4) Pg = Z dbinom(k,50,0.05) = 0.81944
k=1

P(C) = 0.95°°.p(X = 27) Pci= 0.95%°.dbinom (27,30, 0.95) = 0.04555
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Teilaufgabe 2.2 (4 BE)

Bestimmen Sie, wie viele Torschiisse die gegnerische Mannschaft auf den Stammtorhiter mindes-
tens abgeben muss, um mit einer Wahrscheinlichkeit von mindestens 98% mindestens ein Tor

Zu erzielen.

X: Anzahl der Tore bei n Torschiissen

Tor wird nicht abgewehrt:  p := 0.05

P(X>1)>0.98 & 1-P(X=0)>098 o P(X = 0)<0.02

n
o [0 j .0.05°.0.95" < 0.02

n auflésen,n
e 0.95 <0.02 — 76.2677 <n < oo

Gleitkommazahl , 6

Es missen mindestens 77 Torschiisse abgegeben weden.

Teilaufgabe 3 (6 BE)

Zur neuen Saison kaufen sich alle Spieler neue Schlittschuhe, wobei 20% der Spieler den sehr
teuren Schlittschuh Spirit wahlen. 90 % der Spieler, die Spirit tragen, bekommen keine Blasen an
den FuRen. Insgesamt erhalten 28% der Spieler Blasen an den Fuf3en.

Bestimmen Sie die Wahrscheinlichkeit daftir, dass ein zufallig ausgewahlter Spieler, der keine
Blasen hat, nicht Spirit tragt.

S: Spieler tragt Spirit P(S) =0.20
ps(B) = 0.90
B: Spieler bekommt Blasen P(B) =0.28
— _plsns) — —

PS(B) = T = P(s n B) = P(S)~PS(B) =0.20-0.90 = 0.18

s S 5 ] _

B 0.02 026 0.28 p_(s) = P(s n e) L

— P(B) 0.72

B 0.18 0.54 0.72
s 020 080 1
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Teilaufgabe 4 (8 BE)

Die Mannschaft benutzt den Schlagertyp Battle. Aus Erfahrungweil® man, dass 12% dieses
Schlagertyps eine zu geringe Qualtitat aufweisen. Berechnen Sie ohne CAS, wie viele Schlager
der Verein mindestens bestellen muss, damit mit einer Wahrscheinlichkeit von mehr als 99%
mindestens 150 Schlager eine gute Qualitat haben.

X: Anzahl der Schlager mit guter Qualitat unter n.

P(X > 150) > 0.99 &  1-P(X<149)>0.99 o P(X < 149) < 0.01

p:=0.88 p=0.88:n o =4/0.88.0.12:n = 0.32496+/n

149 - p+ 0.5 149 - p+ 05
@(—“‘j <0.01 W, 2T RT S 5306
o g
u und o einsetzen: 149 - 0.88:n + 0.5 < —2.326-0.32496+/n
Substitution:  z=+/n 0.88-z% — 0.75586-2 - 149.5 > 0
auflésen, z

— —00<2<-12.612 Vv 13471 <z <00

0.88'22 — 0.75586-z — 149.5 >0 .
Gleitkommazahl , 5

Resubstitution: n:= 13_4712 — 181.468
aufrunden: n > 182

Es missen mindestens 182 Schlager bestellt werden.
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Teilaufgabe 5.0

Der Verein hat den Verdacht, dass der Anteil der Schlager Battle mit zu geringer Qualitat hoher als
12% ist. In einem Test werden 300 Schager auf dem Signifikanzniveau von 5% auf ihre Qualtitat
Uberprift. Verwenden Sie jeweils die Normalverteilung als Naherung.

Teilaufgabe 5.1 (7 BE)
Geben Sie die TestgroRe sowie die Nullhypothese an und bestimmen Sie ohne CAS den groft-
maoglichen Ablehnungsbereich der Nullhypothese.

TestgroBe:  X: Anzahl der Schlager geringer Qualtitat unter n := 300. p:=0.12
Nullhypothese Hy: Po<p > pp<0.12

Gegenhypothese H,: p1>p—>pp>012

Annahmebereich: A={0,1,2,..,k}
Ablehnungsbereich:  A={ k+ 1,k +2,...,300}
Erwartungswert: p:=n-p=236

Standardabweichung: ¢ :=+4/n-p-(1 - p) = 5.628

P(K)so.OS s P(X >k + 1) <0.05 s 1-P(X <k)<0.05
k-pn+05
& P(X<k)>0095 s | ——— " |>0095
(op

k-p+05 )

T™W ——— >1.645 k >1.645-0 + u— 0.5 Gleitkommazahl,5 — k > 44.759
g

kg:= 44.759  aufrunden: k= ceil(ko) =45
A={0,1,2,..,45} A={ 46,47, ...,300}
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Teilaufgabe 5.2 (5 BE)

Erklaren Sie, was man bei dem vorliegenden Test unter dem Fehler zweiter Art versteht. Berechnen
Sie die Wahrscheinlichkeit fur den Fehler zweiter Art, wenn in Wirklichkeit 16% der Schlager von
zu geringer Qualitat sind und die Nullhypothese mit bis zu 45 von 300 Schldgern mit schlechter
Qualitdt angenommen wird.

Fehler 2. Art: Aufgrund des Testergebnisses wird angenommen, dass der Anteil der Schlager
mit zu geringer Qualitat bei 12 % liegt, obwohl dieser Anteil in Wirklichkeit hoher ist.

Kney = 300-0.16 = 48 Oney =V 300-0.16-0.84 = 6.35

B=P(A)= P(Xs45):<1>£

1. Méglichkeit:  pnorm (45 +0.5, Py ) — 0.34690

%heu

45 - pgy + 0.5

2. Moglichkeit: knorm
%neu

] = 0.34690
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